

總編輯:何仲蓉

編輯:王姿涵、陳宜君

期數:第二十八期 民國 111 年 5 月 25 日







(親子天下 2020-03-20)作者: 黃敦晴 https://www.parenting.com.tw/article/5085255

★比起如何「避免」問題,孩子更想知道如何愛和被愛

哈佛引述一項全國性、針對 18-25 歲人口的調查指出·7 成的受訪者希望爸媽在他們更小的時候就告訴他們· 如何擁有彼此關懷、健康、成熟的戀愛關係;36%希望知道怎麼面對分手;33%想知道怎麼避免在感情中受到傷 害;27%想知道該怎麼發展一段感情。研究中指出,大人只會叫他們要避免什麼、例如怎麼預防懷孕,但他們想 知道其他更重要的事,像是談戀愛時應該有的觀念、怎麼愛人、怎麼被愛。父母跟孩子不談這些事的結果,就是 孩子直接從媒體、網路、同學的經驗學習,其中可能有錯誤的觀念。

### -、談談戀愛的哲學

家長可以在媒體上看到相關故事、或是身邊親友遭遇相關事件時,跟孩子討論,戀愛可能是什麼樣 的感受。如果孩子認為已經談過戀愛,可以請他們描述是什麼樣的感覺;如果還沒有,則可以讓孩子想 像、描述,什麼樣的感覺會讓他們覺得戀愛了。接著請他們談談迷戀、受到誘惑、互相吸引與長久的愛 與相處等差別,什麼樣的互動關係健康或不健康,讓他們了解各種面向,短期的熱情跟長期的愛,都可 能影響一生。

# 二、聊聊哪些因素會造成健康、或不健康的關係

父母可以用身邊親友、或是媒體上的故事舉例,讓孩子知道什麼是健康、不健康的關係。如果孩子 正在戀愛、或談過戀愛,可以問他們,這段關係是否讓他們覺得有自尊、覺得充滿希望、互相關懷?這 段關係讓他們多常擔心或陷入憂鬱?對方有哪些讓他們覺得很棒、或是讓他們擔憂、帶來麻煩的特質?

#### 三、討論維持健康關係的技巧

父母在跟孩子談感情的議題時,也可以討論案例中的人如何互相關懷、他們彼此關係的變化與挑 戰、成熟的人如何處理壓力、哪些例子有成熟的關係與互動等。或者,聊聊電視劇裡的人為什麼會不開 心,在掙扎什麼,缺乏些技巧?

# 四、考慮分享自己的經驗

與聽別人的故事相較,通常小孩會對父母的親身經驗更有興趣,也比較了解父母的性格,而更理解 其中的情境。而且,孩子會思考自己跟爸媽有哪些相似或不像的地方,比聽別人的故事更能深入與了解 情境,也思考如果是自己,會怎麼處理。

#### 五、談談戀愛與性關係的倫理問題

很多感情的事,因人、因事、因時而異,沒有標準答案。重點是,要用誠實、關懷、公平的方式來 面對與解決。討論這些問題可以幫助孩子提早釐清感情路上會遇到的問題,他們有機會建立更成熟的感 情,更懂得尊重別人,也鍛鍊複雜思考與解決問題的能力。





## 最適合自己的第一志願?

大學教育並不是職業訓練班·大學教育應該是讓你選擇你想要成為的人,讓你知道你大學畢業後會成為 以哪一種特殊角度來看世界的人。

大多數的高中三年教育,不論是學校老師、學生、家長、甚至是補習班,花了絕大部份的時間,都 非常專注在如何提升學生的考試成績,讓他們可以高分考上第一志願,但是卻花了非常少的時間來定 義,究竟何謂適合每一位學生的第一志願。

就好像你花了好多個月來賺錢、存錢準備買新手機,但是卻在有足夠錢之後,當場才在通訊行花了一分 鐘時間就決定要買哪一個機型,十分不符合邏輯。但目前許多高中同學選填志願時,就是用如此不符合 邏輯的方式,在成績發下來的短短幾天內,匆匆決定了自己的未來。

高中教育花了大部份的時間在考試的準備上,學生並沒有足夠時間好好探索自己,了解自己的志趣 與能力。每一位學生對於未來出路的想像與能力評估,都簡化成幾個主科的成績表現;因為哪一科成績 表現好,所以未來應該就走那一條路。但是,世界上所有的職業與未來的可能性,都不是高中這十個不 到的主要科目排列組合而成,且這些花了絕大多數高中時光學習的科目知識與考得的高分,都會在高中 主科與大學專業科目不連貫的情況下,因不再被使用而逐漸被遺忘。



高中生們,你們知道現在所學的科目知識,幾年之後可能都和你們成為陌生人嗎? 考高分對大學來說只是一個過程與證明,證明你是有學習能力、紀律、方法與基本資質,但這不該是高中教育的全部。隨著科技的進步,舊的職業不斷地消失,新的職業不斷地 創造出來。大學教育並不是職業訓練班,大學教育應該是讓你選擇你想要成為的人,讓

你知道你大學畢業後會成為以哪一種特殊角度來看世界的人,因為每一種專業的背後,都代表著一種看世界的價值觀與分析事物的邏輯。但是當高中教育花了多數時間在追求學科成績的進步,卻沒有花相對比例的時間讓學生探索未來可能性,那考高分之後,然後呢?你知道該如何選擇你想變成的人了嗎? 高分讓你取得一張可以去世界任何一個國家旅遊的機票,但是你究竟要用這張票去哪個國家呢?是美國?是英國?是日本?如果你對這些國家一無所知或一知半解,想必也無法決定去那個國家,即便去了可能也無法盡興,因為可能總會想著,如果我那時候去另外一個國家玩就好了。

如果旅遊也覺得應該先做好功課再啟程,那人生的旅程是否也應該比照辦理呢?

#### 選擇志願 = 選擇未來的生活方式

時間投資在考試高分的追逐,成效是一時一刻的;時間投資在對未來可能性的摸索,是一輩子受用的,每個人都還是要和自己相處一輩子啊!每一個人應該都要花充足的時間來認識自己,決定自己的生活方式。

如果你今天是一隻魚,但是卻選擇在陸地生活,想必一定無法如魚得水般的快活,即便所有人都覺得在陸地上生活最好,但你也不會開心。

高中生對志願的選擇,其實就是在選擇一個未來你想要的生活方式、你想要用什麼姿態與世界互動與你認同的世界觀,如果你對自己沒有認識,也對未來的選項沒有了解,你可能無法決定自己的命運,只能等命運來替你決定。
→文章來源: https://reurl.cc/Dymn16→

認識 IOH【https://ioh.tw/】





IOH 提供一個跨國、跨領域的公開個人經驗分享平台,邀請在海內外讀書工作的學子,當台灣同學的耳與目,以影片與文字的方式,分享在國外學習、工作的所見所聞以及就讀與申請的經驗給所有需要的朋友。

同學們可以針對自己想了解的校系,聽聽看實際就讀的學長姐們的想法,幫助自己對校系有更多的認識,或是打破自己的迷思。另外也提供志願選填或是面試注意事項的資訊,是非常實用的網站,歡迎大家多逛逛,收穫一定滿滿!



# 【學務&輔導心理衛生宣導-COVID 19】

# 疫情來襲別擔心,一起學習身心自我照顧~Covid-19 防疫停課 身心照顧安心文宣分享

近期因疫情升溫,可能產生個人或學校因確診、居家隔離或採檢等情況無法到校上班或上課情況,因應身體不適、停學停班造成的不便或限縮了人際直接互動及活動空間的範圍的情況下,我們都可能有不同的身心反應,例如對疫情不安的身心感受、對學習進度或家庭經濟的擔憂、享受在家自我規劃的充實自在、或與家人產生好的情感連結,但也可能產生溝通摩擦或衝突之可能。

輔導室提供若遇防疫停學(班)期間對身心照顧的指南·歡迎導師轉傳至班級或家長群組·若班級同學有身心不適或家庭受疫情影響而需要經濟扶助之情況·可轉介輔導室資源關懷·也建議您能營造同學於防疫期間彼此正向關懷的行動,讓我們一起安好扶持度過疫情。

也歡迎全校教職員同仁們參考運用以下關懷專線及資源連結,謝謝!

≪本校輔導室專線 02-2677-6124 或 02-26775040 轉分機 860 或 861

√新北市關懷輔導專線 02-2956-0885

≪新北市輔諮中心北區安心防疫關懷專線 02-2848-4607

≪家暴 113/110 及 安心專線宣傳 1925





第3頁



# 【學務&輔導性平教育-認識跟蹤騷擾防制法】

# 跟蹤懸擾防制法6月1日上路吼~

在我們日常生活中,偶爾會聽到或遇到,身邊的朋友被愛慕追求者、不名人士跟追的情況,從上班、上課地點,一路跟蹤到回家,甚至還有騷擾行為,或是透過簡訊、無聲電話的轟炸,傳遞讓人不愉快的訊息,有了跟蹤騷擾防制法,讓我們可以更安心,也小心不要讓自己觸法喔!以下快來認識什麼是跟騷法吧。





# 跟騒法上路後,一不小心就可能 ※與性或性別有關 ※針對特定人反覆或持續 ※違反意願、使人心生畏怖



資料來源:內政部警政署

# 【輔導室六月活動預告】

- ◇ 情感教育小團體-隱形的親密殺手(一)、(二)
  由專業心理師帶領,協助學生藉由探索情感關係中的性別權力議題,包括情感的多元類型、彼此的相處與溝通等議題,學習健康的同儕互動模式,並透過團體歷程覺察自己對情感的態度。
- ◇ 情感教育影片賞析-今天決定我愛你
  邀請心理師進行影片宣導,透過電影融入情感議題,帶領學生學習如何尊重性別的多樣性。